

# 暑期海外游学市场乱象调查,产品“内容”参差不齐

# 贴上标签价格就涨,游学竟然玩“赌城”

进入暑期,海外游学广告再次占据了各大旅游网站的抢眼位置。“美国东海岸名校游”“英国百年贵族学校体验夏令营”等名目各异的游学产品让人眼花缭乱,尤其一些热门欧美国家游学线路,虽然价格普遍在三四万元左右,但都早已售罄。

“新华视点”记者调查发现,海外游学已经达到百亿级的市场规模。但动辄数万级的游学产品质量良莠不齐,业内人士透露,贴上“游学”二字标签,带着学生在国外校园转一圈,有的旅游产品的价格就能涨好几倍。

## 游学产品“内容”参差不齐

世研旅游智库研究员邱庆生等专家表示,海外游学市场的爆发式增长主要从2008年开始,根据市场研究机构估算,2016年海外游学市场已经达到百亿级的规模,每年平均增速超过20%。

在海外游学产品受到市场热捧的同时,也有部分家长反映,一些旅行社推出的海外游学产品,只是到校园简单游览参观,孩子并没有学到什么东西,却收取了比普通旅游产品高几倍的价格。不少海外游学产品“游”多“学”少,变成一个商业销售噱头。

记者发现,海外游学产品普遍价格不菲,明显高于同类型普通旅游产品。以美国东海岸旅游产品为例,同样两周左右的旅游产品,价格普遍在1万元到2万元左右,但是行程类似的游学产品

则普遍在3万元以上,一款名为“美国八大名校状元夏令营”的14天海外游学产品价格则高达近5万元。

除了较高的市场价格,各类游学产品在“内容”上也参差不齐,甚至明显“离谱”。北京一所知名小学组织学生到美国的游学行程中,就曾被曝出竟然包含了“赌城”拉斯维加斯。

## “学”的时间不到一半

江西南昌市民何女士去年送上初一的女儿送到美国游学,花费了34800元。但何女士对游学效果不甚满意。“跟当初宣传的差距很大。正赶上美国学校的假期,培训机构租了一个中学的会议室,又请了几个当地的孩子陪读,感觉就像‘演员’演戏。最期待的哈佛、耶鲁大学之行,只是到学校参观了一圈。”

记者在“美国常春藤名校修学游”“英伦特色高校游”“英国贵族高中修学”等多个旅行社推出的游学线路上均发现,多数产品在14天行程中,有5天时间用于参观校园,剩下的时间多在观光游玩,“游”的比例明显大于“学”。

北京市某重点高中学生王凯向记者抱怨:“说是赴美的学习营,但其实就是走马观花地旅游,感觉英语没有明显进步。领队还带着我们去逛大型购物中心,很多同学一趟下来刷卡消费一两万元。”



## “恐龙”出没

坐落于黑龙江省嘉荫县境内的嘉荫恐龙国家地质公园,因出露和埋藏有丰富的恐龙等爬行动物化石而蜚声中外。在这里先后挖掘并组装了10余具恐石化石骨架。这些恐石化石主要为鸭嘴龙亚科。图为嘉荫恐龙国家地质公园一角(8月13日摄)。

新华社图

# 两高发布司法解释: 严惩药品、医疗器械注册申请材料造假

最高人民法院、最高人民检察院14日发布《关于办理药品、医疗器械注册申请材料造假刑事案件适用法律若干问题的解释》,旨在依法惩治药品、医疗器械注册申请材料造假的犯罪行为,维护人民群众生命健康权益。

根据此次发布的司法解释,药物非临床研究机构、药物临床试验机构、合同研究组织的工作人员,故意提供虚假的药物非临床研究报告、药物临床试验报告及相关材料的,应当认定为刑法第二百二十九条规定的

“故意提供虚假证明文件”。

同时,司法解释明确规定在药物非临床研究或者药物临床试验过程中故意使用虚假试验用药品的;瞒报与药物临床试验用药品相关的严重不良事件的;故意损毁原始药物非临床研究数据或者药物临床试验数据的等情形,应当认定为刑法第二百二十九条规定的“情节严重”,以提供虚假证明文件罪处五年以下有期徒刑或者拘役,并处罚金。

这个司法解释自2017年9月1日起施行。 ■据新华社

## 北京地铁 全线刷手机乘车

记者14日从北京地铁获悉,即日起北京地铁全线路可刷手机乘车。

安装手机一卡通,通过刷手机即可畅行北京地铁。同时,用户可通过APP在线充值,无需在人工网点排队充值。手机一卡通与一卡通储值卡一样,刷卡采用脱机离线交易模式,不依赖网络环境,但在线充值需要网络支持。

记者获悉,手机一卡通开卡需支付平台使用费,具体付费额度和办法根据手机品牌不同而有差异。手机一卡通不支持退卡,但可办理退资业务。在手机一卡通可正常读取情况下,用户可前往指定退资网点办理。使用手机一卡通还可以乘坐北京公交,并可在部分超市、市政缴费、自动售货机、P+R停车场等服务中使用。 ■据新华社

## 外交部就达赖取消访问博茨瓦纳作出回应

外交部发言人华春莹14日就达赖“因病取消8月中旬访问博茨瓦纳的计划”一事答记者问时说,已注意到有关报道,中方坚决反对达赖以任何身份和名义到任何国家从事反华分裂活动。

“这一立场是坚定的。”华春莹在当日例行记者会上表示,中方高度重视发展同博茨瓦纳的友好合作关系,希望两国关系继续积极、健康发展。 ■据新华社

<b>鼎极分类信息</b> 经办13875895159 微信办理 热线 0731-84464801 60元/行(每行限13个6号字) 郑重提示:切勿盲目经济往来		<b>注销公告</b> 株洲飞雕电器销售有限公司经股东会决议拟定注销,请各债权人自本公告发布之日起45日内向本公司申报债权。联系人:徐清海,电话:15673325566	
◆甘雨轩(父亲:甘松柏,母亲:潘金花)遗失出生医学证明,编号:M430657074,声明作废。	◆欧阳嘉晨(父亲:阳少敏,母亲:戴凯亮)遗失出生医学证明,编号:K431027562,声明作废。	<b>遗失声明</b> 新晃侗族自治县先锋工业园投资开发有限公司遗失中国人民银行新晃县支行2014年4月23核发的银行开户许可证,核准号J5678000110104,声明作废。	
◆吴佳玲遗失会计从业资格证件,证号:430725199003046028,声明作废。	◆赖睿宸(父亲:赖军,母亲:唐媛媛)遗失出生证明,编号:O430927201,声明作废。	<b>遗失声明</b> 张家界市武陵源区晶点名妆日化用品商店遗失张家界市工商行政管理局武陵源分局2014年8月1日核发的营业执照副本,注册号430811600016468,声明作废。	
<b>遗失声明</b> 长沙帝凯装饰工程有限公司遗失湖南省长沙县质量技术监督局颁发的组织机构代码证正本和副本,代码 39571161-5,声明作废。		<b>遗失声明</b> ◆陈瑞峰(父亲:陈飞,母亲:邓娟娥)遗失出生医学证明,编号:J430162303,声明作废。	

## 建议

## 海外游学产品毛利率达30%至50% 教育部门应主动介入监管

有关专家表示,普通海外旅游产品毛利率一般在5%至10%左右,而海外游学产品则可以达到30%至50%,高额利润空间产生了巨大吸引力。

业内专家认为,目前,海外游学市场行业门槛低、缺乏标准,大量机构涌入使整个行业呈现出“野蛮生长”的态势,这是市场产生乱象的深层次原因。

江西财经大学旅游发展研究中心副主任曹国新认为,海外游学项目如果只让旅游部门来管理,则无法对产品内容进行有效监督,教育部门应该主动介入。

专家表示,游学在欧美国家有近百年的历史,形成了较为成熟的行业规范体系。推动我国游学市场规范发展,建立全国性的行业协会十分必要。

豫章律师事务所律师张家卿等专家认为,随着海外游学市场的快速发展,需要在国家层面研究出台效力更强的法规文件,同时探索对现有的旅游法等法律法规进一步修订完善,对海外游学产品的概念范围进行明确的界定,进一步明晰各部门在市场监管当中的权责。

■据新华社

## 四成海归月收入低于6000元

“近九成海归可在半年内找到工作”“IT/通信/电子/互联网行业超越金融业,成为就职人数最多的行业”“私营/民营企业就职的比例明显增加”“40%以上海归税后月收入低于6000元”……全球化智库(CCG)与智联招聘近日发布《2017中国海归就业创业调查报告》,反映以80后、90后为主的新生代海归的留学就业创业面临的问题。

调查报告显示,海归的工资分布中,税后月收入在6000元以下占比44.8%,6001-8000元的占比22.7%,8000-10000元、10001-20000元的海归分别占比13.0%和13.7%,20001元及以上的占比5.8%。

相较于实际工作收入与个人期望收入,近七成海归认为远低于期望工资,认为高于期望的海归仅为1%。 ■据新华社